

Поэтому министр национальной обороны генерал Свобода позволяет себе просить Генеральный штаб Красной Армии и Народный комиссариат обороны предоставлять ежемесячно 80 тонн авиационного бензина и 8 тонн масла для самолетов типа «Дуглас», которые обеспечивают воздушную связь МНО с воинскими частями, командованием и воинскими учреждениями на всей территории ЧСР.

Генерал Свобода просит убедительно, чтобы бензин и масло поставлялись одним из армейских командований советской авиации, находящимся на территории ЧСР, или Германии, его же транспортными средствами, вплоть до аэродрома<sup>1\*</sup> в Рузине под Прагой, так как чехословацкое военное управление не имеет до сих пор ни каких-либо транспортных средств, ни необходимых цистерн.

Очень прошу не отказать в исполнении этого весьма срочного требования и сообщить любезно условия, на которых бензин и масло могут отпускаться из запасов Красной Армии.

Выражая впредь свою благодарность, остаюсь в глубоком к Вам уважении<sup>3</sup>.

Начальник Чехословацкой военной миссии в СССР  
бригадный генерал Пика Г.

*Публикуется по военному архиву.  
Подлинник.*

- <sup>1</sup> Пика Г.—См.: Док. и матер. по истории советско-чехословацких отношений. Т. 4. Кн. 1. С. 106.
- <sup>2</sup> Антонов А. И. (1896—1962) — советский военачальник, генерал армии. В годы Великой Отечественной войны — начальник штаба ряда фронтов. С декабря 1942 г. — первый заместитель, а с февраля 1945 г. — начальник Генерального штаба. В 1946—1948 гг. и с 1954 г. — первый заместитель начальника Генерального штаба и начальник (с 1955 г.) штаба объединенных вооруженных сил государств — участников Варшавского Договора.
- <sup>3</sup> В соответствии с данной просьбой в распоряжение МНО Чехословакии было отпущено 80 т авиабензина и 11 т авиамасла (30 июня 1945), а также 110 т авиабензина и 11 т авиамасла (20 июля 1945). Об удовлетворении просьбы Чехословацкой военной миссии советское командование поставило в известность начальника Генерального штаба Чехословацкой армии генерала Б. Бочека (Военный архив).

#### 40

#### *Сообщение органа министерства информации ЧСР «Информационная служба» о возобновлении деятельности Союза друзей СССР*

Прага

20 июня 1945 г.

Уже в третий раз после своего основания Союз друзей СССР снова начинает создавать свою организацию. Однако в этот раз его задачи и поле деятельности многократно возросли. Задача и стремление Союза состоят в том, чтобы разбудить интерес всех граждан к жизни СССР, независимо от их политической принадлежности. Рабочий план разделен на две части: организационную и программную. Создана очень широкая организация. Она будет охватывать и самые маленькие населенные пункты Чехии и Моравии (в Словакии будет свой собственный Союз друзей СССР) и все предприятия в форме коллективного членства. В ближайшие дни состоится подготовительное собрание Центрального комитета, на котором будут выдвинуты члены президиума Союза, как и почетные члены, которые будут формально утверждены на массовой манифестации в «Люцерне», проводимой в связи с годовщиной нападения на СССР, в пятницу 22 июня с. г.<sup>1</sup> В манифестации примет участие Председатель Правительства З. Фирлингер, его заместитель

<sup>1\*</sup> В тексте «на аэродром».

И. Давид<sup>2</sup>, генерал Л. Свобода и представители Красной Армии. Почетный президиум будет избран в составе: президент Э. Бенеш, маршал Сталин, маршал Конев, маршал Малиновский, маршал Рыбалко, маршал Еременко и министр народного образования З. Неедлы. Председателем будет, вероятно, писатель и поэт С. К. Нейман. Несмотря на то, что работники центрального аппарата Союза друзей СССР имеют в своем распоряжении минимальное количество помещений и организационная работа, особенно в сельских местностях, отнимает много времени, деятельность Союза дает хорошие результаты. В ближайшее время будет издаваться на 8 страницах иллюстрированный еженедельник «Свет Совету»<sup>3</sup>, главным редактором которого является госпожа Котяткова<sup>4</sup>. Кроме того, отдел печати готовит издание малой библиотеки в серии брошюр объемом около 24 страниц каждая, в которых будет даваться популярная информация для членов Союза и всей общественности о различных аспектах жизни в СССР. Далее подготовлено издание 16 видов памятных открыток, на которых в фотографиях будет отображен приход Красной Армии в Прагу, а также представлены портреты государственных деятелей. Подготовлен печатный текст манифеста Союза, который явится провозглашением вечной дружбы с Советским Союзом. Основной лозунг будет «Вместе с СССР и никогда иначе». С Союзом друзей тесно сотрудничает Общество культурных и экономических связей с СССР.

SUA Praha. ZTA 7. Krab. 60.

Стеклограф. Пер. с чешск.

<sup>1</sup> См. док. 31 и примеч. 1.

<sup>2</sup> Давид И.—См.: Док. и матер. по истории советско-чехословацких отношений. Т. 3. С. 437. Во время второй мировой войны был членом Государственного совета в Лондоне, в 1945 г.—заместителем председателя Правительства и в 1945—1948 гг.—председателем Временного, затем Законодательного Национального собрания.

Первый номер журнала «Свет совету» («Мир Советов») вышел 22 июня 1945 г. тиражом 100 000 экземпляров. (См. док. 41.)

Котяткова Мария (1903—1967)—чешская журналистка, писатель, публицист. В 1938—1945 гг. находилась в эмиграции в СССР, работала в издательстве «Литература на иностранных языках». В 1945—1948 гг.—шеф-редактор журнала «Свет Совету».

#### 41

*Из передовой статьи первого номера журнала «Свет Совету»  
«Вместе с Советским Союзом и никогда иначе», написанной  
председателем Союза друзей СССР С. К. Нейманом*

Прага

22 июня 1945 г.

Дорогие сограждане, братья и сестры, друзья!

В памятные исторические дни, когда самая большая война в истории человечества закончилась абсолютным и полным поражением фашистской Германии, когда Красная Армия освободила и нашу славную Прагу, героически сражавшуюся на баррикадах, мы—члены организации друзей Советского Союза в Чехословакии, обращаемся к вам.

Наша программа, наша работа и усилия в предвоенные годы известны чешской общественности, широким слоям трудящихся. Годами мы прокладывали путь чехословацко-советской дружбе, союзу и братству славянских народов, выступали в защиту республики от гитлеризма и «пятой колонны» местных предателей. Мы всегда видели в Советском Союзе самую надежную защиту нашего государства от реакционного нацизма и хищного германского империализма, великий пример страны мира и мирного строительства, национального равноправия, нового социального строя, надежды и защиты человеческой цивилизации.